

РЕЦЕНЗИЯ

на курсовую работу по теории государства и права
на тему государство как юридический субъект

выполненную студентом курса формы обучения группы

Аннаевым А.Х.

(Ф.И.О.)

1. Все требования предъявляемые к написанию курсовой работы выполнены (план, введение, содержание, заключение, список использованной литературы) (да, нет)
2. Тема курсовой работы раскрыта (полностью, частично, нет)
3. Использование научной литературы при выполнении курсовой работы (2, 3, 4, 5)
4. Использование эмпирического материала при написании курсовой работы (2, 3, 4, 5)
5. Наличие собственных выводов, предложений, точек зрения и их аргументация (2, 3, 4, 5)
6. Стиль и уровень грамотности выполнения курсовой работы (2, 3, 4, 5)
7. Качество оформления курсовой работы (2, 3, 4, 5)
8. Основные вопросы, выносимые на защиту курсовой работы, или замечания, требующие дополнительной письменной переработки (да, нет)

Курсовая работа допущена к защите « »

Преподаватель Р. В. Шашева Р. В. Шашева
подпись Ф.И.О.

Курсовая работа защищена на оценку 4 (хорошо)
« »

Преподаватель Р. В. Шашева Р. В. Шашева
подпись Ф.И.О.

**НЕГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ
ОРГАНИЗАЦИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
"РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ АДВОКАТУРЫ И
НОТАРИАТА.**

КУРСОВАЯ РАБОТА

**По предмету Теория государства и права
на тему: "Государство как субъект права"**

Выполнил:

Студент 1 курса

обучения

Очно-заочного

отделения

юридического

факультета

Аппаев А.Х.

Научный

Руководитель:

д.ю.н. Шагиева Р.В.

Москва, 2018г

Оглавление

Введение	3
Глава 1 Общие представления о государстве как субъекте права	5
1.1 Основные юридические подходы к пониманию государства	5
1.2 Государство как правовая корпорация.....	11
Глава 2 Правосубъектность государства	14
2.1 Общая правоспособность государства	14
2.2 Специальная правоспособность государства	16
Заключение.....	21
Список использованных источников	23

Введение

Актуальность темы. Государство воспринимается как активный социальный институт, который оказывает влияние на развитие мировой цивилизации, при этом отношение к понимаю государства постоянно менялось. В действительности, понять и оценить роль государства возможно только в сочетании с другими наиболее емкими явлениями, например, такими, как политическая система.

Государство выделилось из общества в определенный период его развития. Можно сказать, что общество является прародителем государства, тогда как государство – продуктом общественного развития. Государство может проявлять заботу об обществе или, наоборот, разрушает общественный механизм. В процессе перехода общества в своем развитии от одной формации к другой происходит и цивилизационное развитие государства.

Благодаря пониманию тех закономерностей, которые происходят в развитии гражданского общества и государства можно осознать весь путь, который был пройден человечеством за период его существования.

Актуальностью темы данного исследования можно назвать познание законов взаимовлияния политической системы и государства для того, чтобы в критические моменты развития общества и государства знать способы и механизмы возможного предотвращения революционных взрывов и социальных катастроф, резкой смены действующих государственно-политических режимов, нейтрализации негативных тенденций в развитии общества.

Цель исследования - рассмотреть особенности государства как субъекта права.

Задачи исследования:

- раскрыть основные юридические подходы к пониманию государства;

- описать государство как правовая корпорация;
- охарактеризовать общую правоспособность государства;
- охарактеризовать специальную правоспособность государства.

Объект исследования- институт государства.

Предмет исследования – институт общей и специальной правоспособности государства.

Методы исследования – сравнения, аналитический, анализа научной литературы.

При написании курсовой работы использовалась научная литература.

Глава 1 Общие представления о государстве как субъекте права

1.1 Основные юридические подходы к пониманию государства

Государство является неотъемлемой частью правовой системы общества, обеспечивающей нормальную деятельность общественных организаций и иных составляющих данной системы. Это выражается в предоставлении гражданам права на объединение в общественные организации и создании условий для их деятельности, в определении правового положения таких организаций. Государство - политическая организация, осуществляющая управление обществом и занимающая центральное место в политической системе как ее важнейший элемент.

Прежде чем начать рассматривать вопрос о государстве как субъекте права и правовой корпорации, давайте попробуем разобраться, что такое государство в юридическом понимании. Как цитирует М.Н. Марченко российского государствоведа А. Паршина: «Что такое государство? - восклицал один из российских государствоведов в начале XX в., А. Паршин, - вот вопрос, который до сих пор стоит открытым перед человеческим умом». На что давал такое обобщение: «Правильный ответ на этот вопрос должен иметь большое значение для жизни народов¹. Правда, многие практические деятели общества и государства полагают, что они всегда имеют достаточно данных для разрешения проблем наличной общественно-государственной жизни независимо от того, имеется ли правильно определение государства или не имеется. В этом случае практические деятели говорят, что теоретическим определением природы государства могут заниматься только любители философы, а не люди, которые находятся в горниле общественной и государственной жизни и своими деяниями фактически обязаны творить

¹ Шарков, Ф. И. Основы социального государства [Электронный ресурс] : учебник / Ф. И. Шарков. - М.: Дашков и Ко, 2017 с. 25

общественную и государственную жизнь. Действительная жизнь государства не может остановиться и ждать точных определений ее философией».

В то же время Романенкова Н.Д. и Умалец С.И. отмечали в своих трудах, что основные определения можно разделить на несколько групп:

Понимание государства как союза людей, как сообщества (Аристотель, Гуго Гроций, Б. Чичерин и др.).

На основании этого материала можно сделать вывод, что точного и устраивающего всех определения, что же такое государство нет, а вернее сказать, определений такое же множество, сколько народов на земле. Каждый народ дает государству свое определение, исходя из своих обычаев, менталитета, идеологии, геополитических изменений и прочих обстоятельств.

Но все же, вникнув в суть всех определений, можно выделить основополагающие характерные черты государства, признаки:

1. Это всегда союз людей, имеющих единые взгляды на мир и объединённые под различными предлогами (ведение совместной деятельности, общими целями и т.д.);

2. Представление государства как машины, устройства, аппарата, символизирующих единую систему управления, в которую заложена определенная последовательность действий, наподобие алгоритма (набор инструкций, описывающих порядок исполнителя для достижения результата, решения задач);

3. Неотделимость государства от общества, так же, как и общества от государства.

Каждое государство занимает определенную территорию, на которую распространяется его суверенная власть, а население, занимающее данную территорию, являются гражданами данного государства. Таким образом, появляются пространственные пределы государства и возникает правовой институт гражданства.

- Наличие публичной власти, которая выделена от общества.

Публичная власть носит именно такое название потому, что, не совпадая с обществом, она представляет его интересы и действует от имени и в интересах народа. Государство также является публичной властью, не совпадающей с населением, но представляющей его интересы.

- Наличие налогов и сборов для содержания публичной власти.

Наличие налогов является обязательным структурным элементом любого государства, а их размер соизмерим интересам государства, а также интересам производителей различных материальных благ.

- Наличие государственного суверенитета.

Суверенитет государства означает, что все правила и законы на его территории государство устанавливает самостоятельно. В случае если суверенитет отсутствует, данная территориальная единица не может быть признана государством, а лишь колонией другого государства или его частью. Носителем суверенитета также может выступать народ, который осуществляет суверенную власть через главу государства или выборное представительство.

- Создание правовых норм (правил и норм поведения на территории определенного государства).

Государство самостоятельно устанавливает те нормы поведения, которые необходимы для соблюдения его населением. Помимо издания, государство осуществляет контроль над их исполнением и занимается правовым регулированием данного аспекта жизни внутри страны².

Дополнительные признаки государства.

К дополнительным признакам государства относятся:

- Наличие определенных символов.

К таким символам могут быть отнесены – флаг, герб, гимн государства, а также установление города, который выступает в качестве столицы

² Милецкий В. П. Социальное государство: эволюция идей, сущность и перспективы становления в современной России / Политические процессы в России в сравнительном измерении. – СПб. : Изд-во СПб. ун-та, 2015. – С. 82.

государства. Несмотря на то, что данные символы бывают, изменчивы, их наличие позволяет более точно выразить намерения и мировоззрение государства, а также создать ему определенный образ.

Российская история не позволяет свести роль государства только к обслуживанию интересов общества и человека. Государство в России является деятельным началом. Российское общество и его институты созданы государством, а не наоборот. Государство в России традиционно играет ведущую роль в историческом развитии страны.

Для политической системы современного российского общества характерны перекося в распределении властных полномочий в пользу исполнительной власти и соответствующее ограничение полномочий власти законодательной, слабый контроль со стороны последней за деятельностью органов исполнительной власти, реализацией принимаемых законов.

Распределение власти, взаимоотношения политической системы и общества могут свидетельствовать о наличии в России авторитарной системы, характеризующейся сосредоточением власти в едином центре, которым являются президент и администрация главы государства. Сфера деятельности представительных органов власти ограничена, но присутствуют разделение властей, многопартийность, передача ряда законодательных и исполнительных полномочий от центра субъектам Федерации и др.

Недостатком российской политической системы является и то, что она не всегда адекватно и своевременно реагирует на существующие и вновь возникающие интересы и потребности общества.

Как представляется, Россия сегодня не с проста приняла пакет приоритетных экономических законов, которые посвящены собственности, земле, налоговой системе, приватизации государственных предприятий и т.д., которые фиксируют многообразие форм собственности, открывают для инициативы людей, дают возможность почувствовать себя хозяевами³.

³ Арестов Е.В. Развитие социального государства (государства благосостояния) // Вопросы современной юриспруденции. 2015. №7-8 (48) С.63-67.

Дополнительную возможность для отмены факторов, тормозящих право, создала Конституция РФ 1993 года, которая в ч. 1 ст. 34 установила, что каждый имеет право на свободное использование своих способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности". Огромное внимание было уделено правам-стимулам в отношении личности (свобода, собственность, равенство и т.д.), которые сегодня воплотились в формуле "права человека", и являются фундаментальными в том смысле, что призваны обеспечивать первичную предпосылку достойного человеческого существования и лежат в основе конкретных и многообразных субъективных прав личности. Права человека являются основным звеном правового режима, способного стимулировать личность, давать повод для постоянного воспроизводства его инициативы, предприимчивости, инструмент саморазвития гражданского общества. Сегодня проблемы прав человека рассматриваются прежде всего на международном уровне. Человек признан субъектом международного права, что говорит о его высокой роли в отношениях между государствами. Это не говорит о том, что государство занимает низшую ступень, но говорит о том, что прежде всего в противостоянии между государством и народом должны учитываться интересы народа, конечно если его интересы не противоречат принципам международного права.

Права человека и правовое государство, несомненно, характеризуются общими закономерностями возникновения и функционирования, по той причине, что существовать и действовать они могут лишь сообща. Невозможно существование права без государства, ведь в той ситуации в нем просто не будет необходимости. Не смотря на то, что оба указанных понятий в своей основе содержат право, тем не менее роль последнего является противоположной по отношению к первому, но в тоже время является единой.

Это обстоятельство указывает на то, что право является важным связующим звеном между человеком и государством и отношения в данной ситуации должны быть чисто правовыми. Происходит так по той причине, что связывание и ограничение правом государства и заключается сущность правового государства. В действительности, пока исполнительная власть продолжает использовать закон в своих интересах, злоупотребляя своими правами, она должна существовать в условиях жесткого правового надзора, который мог ограничить ее вольное поведение, безосновательное превышение полномочий.

Правовые ограничения должны существовать с той целью, чтобы недостаток в поврежденные государственные структуры не стал поводом искоренения государства. Именно по этой причине можно сказать, что право выполняет роль ограничителя не для каких-то действий, совершаемых в управлении, а именно для тех действий, которые ущемляют права граждан.

Именно по этой причине считается, что в условиях демократии право, если можно так выразиться, становится на место государства. Как бы происходит возвышение верховенства первого, и оно возвышается над вторым. В заключении хочется сказать, что правовое государство - это такая организация политической власти, создающая условия для наиболее полного обеспечения прав и свобод человека и гражданина, а наиболее последовательного связывания с помощью права государственной власти в недопущения злоупотреблений.

В заключении хотелось бы сказать, что проблемы, которые связаны с пониманием государства, его сущности и закономерности развития позволяют:

- определить его как сложное и исторически развивающееся общественно-политическое явление;
- подтвердить наличие плюрализма в понимании и определении государства;

- определить его признаки, сущность, основы и закономерности развития.

Таким образом, государство является политико – территориальной и суверенной организацией, которая предназначена для управления обществом и обладающая властью принуждения, необходимой для соблюдения интересов государства и общества.

1.2 Государство как правовая корпорация

Государство как правовая корпорация характеризуется общими закономерностями его возникновения и функционирования, и особенно четко проявляется во взаимодействии двух институтов государства и права. Невозможно существование права без государства, ведь в той ситуации в нем просто не будет необходимости. Оба понятия имеют в своей основе право, хотя роль последнего для них практически прямо противоположна, но одновременно и внутренне едина. Это свидетельствует о том, что соединяющим звеном между человеком и государством должно выступать именно право, а отношения между ними должны быть истинно правовыми. Происходит так по той причине, что связывание и ограничение правом государства и заключается сущность правового государства. В действительности, пока исполнительная власть продолжает использовать закон в своих интересах, злоупотребляя своими правами, она должна существовать в условиях жесткого правового надзора, который мог ограничить ее вольное поведение, безосновательное превышение полномочий.

Правовые ограничения должны существовать с той целью, чтобы недостаток в поврежденные государственные структуры не стал поводом искоренения государства. Именно по этой причине можно сказать, что право выполняет роль ограничителя не для каких-то действий, совершаемых в управлении, а именно для тех действий, которые ущемляют права граждан.

Именно по этой причине считается, что в условиях демократии право, если можно так выразиться, становится на место государства. Как бы происходит возвышение верховенства первого, и оно возвышается над вторым. В заключении хочется сказать, что правовое государство - это такая организация политической власти, создающая условия для наиболее полного обеспечения прав и свобод человека и гражданина, а наиболее последовательного связывания с помощью права государственной власти в недопущения злоупотреблений.

Хотелось бы также указать отличительные признаки государства, под которыми понимаются:⁴

1. Отделение публичной власти от общества, ее несовпадение с организацией всего населения, появление слоя профессионалов-управленцев. Данный признак показывает различия в сравнении с родоплеменной организацией, которая основана на принципах самоуправления.

2. Территория, которая определена границы государства. Законы и полномочия государства распространяются на людей, проживающих на определенной территории. В данном случае речь идет о том, что государство не создается с учетом родоплеменного родства или по кровным признакам, а создается с учетом территориальной общности, и чаще всего этнической общности людей.

3. Суверенитет, т.е. верховная власть на определенной территории. В данном случае подразумевается что сегодня существуют различные уровни государственной власти: партийная, муниципальная, местная и т.д. При этом необходимо помнить, что абсолютной властью в данной ситуации обладает государство, лишь оно может разрабатывать законодательные акты которые являются обязательными для всех, кто находится в пределах страны.

⁴ Имангазиева Э.И. Государство как участник социального партнерства в разрешении социальных конфликтов // Государство в меняющемся мире: материалы VI Международной школы-практикума молодых ученых-юристов (Москва, 26-28 мая 2017 г.). - М.: Институт зак-ва и сравнит. правовед. при Правительстве РФ, 2017. - С. 112.

4. Монополия на легальное применение силы, физического принуждения. Масштабы государственного принуждения простирается от распространяются как на ограничения свободы, так и на физическое уничтожение человека. Государство может лишить прав и свобод, для чего использует специальные средства повиновения, такие как оружие, тюрьмы и т.д, а также существуют специальные органы – армия, полиция, службы безопасности, суд, прокуратура.

5. Право на взимание налогов и сборов с населения. Необходимость налогов заключается в поддержании жизни социально незащищенных слоев населения, реализации различных социально-экономических программ, содержания многочисленных служащих и тд..

6. Обязательность членства в государстве. Если сравнивать данную ситуацию с политической партией, то в партию люди приходят по собственному желанию. Что же касается данного вопроса на государственном уровне, то гражданство в стране нам дается от рождения и если человек не является гражданином страны он лишен элементарных благ для существования, как бесплатная учеба и медицина и тд.

7. Претензия на представительство как целого и защиту общих интересов и общего блага. Только государство обладает возможностью претендовать на представительство и защиту всех граждан.

Помимо этого хотелось бы сказать об общих признаках. Так, государство является субъектом международных отношений. Лишь на основе обладания качествами государства те или иные организации признаются субъектами международного права и наделяются соответствующими правами и обязанностями.

Глава 2 Правосубъектность государства

2.1 Общая правоспособность государства

В общем понимании правосубъектность - это особое состояние лица включающее в себя три составляющих:

- правоспособность - способность иметь субъективные права и юридические обязанности
- дееспособность - способность реализовать права и обязанности своими действиями
- деликтоспособность - способность нести юридическую ответственность за свои действия.

Общая правосубъектность государства не однородна и нетождественна с правосубъектностью лица, поскольку оно обладает рядом особенностей, в первую очередь, множественностью субъектов. К ним относятся республики, края, области, города федерального значения, автономная область, автономные округа и само государство Российская Федерация, как единое целое. Правовой статус каждого из вышеуказанных субъектов гражданских правоотношений имеет свои особенности. Российская Федерация обладает всеми признаками суверенного государства, такими как территориальные границы, независимая экономика, наличие органов и др., что в первую очередь проявляется в характере и содержании его гражданской правоспособности. Так, например, согласно российскому законодательству, только государство может иметь право собственности на объекты, изъятые из гражданского оборота, благодаря которым обеспечивается суверенитет государства. Далее рассмотрим подробнее понятия правоспособности и дееспособности государства.

Как и любой другой субъект правовых отношений, государство обладает правоспособностью. Однако природа правоспособности

государства отличена от правоспособности, как гражданина, так и юридического лица. Некоторые авторы - праведы полагают, что государство может иметь любые права, т.е. обладает правоспособностью. Так, Витрянский В.В. и Брагинский М.И. считают, что Российская Федерация, ее субъекты и муниципальные образования обладают общей правоспособностью, следовательно, имеют право заключать любые виды гражданско - правовых договоров, кроме случаев которые прямо предусмотрены законом.⁵ Другие авторы, например, Суханов Е.А., считают, гражданскую правоспособность специальной, а не общей, поэтому Российская Федерация, ее субъекты и муниципальные образования, наделены только теми гражданскими правами и обязанностями, которые соответствуют целям их деятельности и публичным интересам.⁶

Государство по существу больше схоже с юридическим лицом, чем с физическим (гражданином), поскольку оно является искусственным субъектом, не обладающим качествами человека (не может изъявлять волю, испытывать вину и т.п.). Однако, не смотря на это сходство, государство и юридическое лицо не могут обладать общей (одинаковой) правоспособностью. Государство самостоятельно наделяет правоспособностью юридических лиц исходя, прежде всего из экономических соображений. Так, например, Гражданский кодекс РФ прямым указанием закрепляет правоспособность коммерческих организаций (п. 1 ст. 49), при этом законодатель также указывает на определенные исключения (ограничения, запреты) в правоспособности для отдельных видов юридических лиц. Так, согласно ст. 49 ГК РФ, унитарные предприятия не обладают общей правоспособностью, а в соответствии с положениями других правовых актов изъятия из общей правоспособности предусмотрены для коммерческих организаций, которые занимаются деятельностью,

⁵ Брагинский М. И., Витрянский В. В. / Договорное право. Общие положения. Учебник. 4-е изд, испр. и доп. - М.: Издательство Статут, 2009 - 188 с.

⁶ Гражданское право. В 4-х томах. Под ред. Суханова Е.А. 3-е изд., перераб. и доп. - М.: 2008. — Т 1 - 564 с.

рассматриваемой законодателем как исключительная деятельность (банки, различные кредитные и страховые организации).

Определяя набор прав и обязанностей государства в системе общей правоспособности, следует также учитывать его функции, поскольку они являются одним из основных критериев для определения гражданской правоспособности. Функции государства, которые определяют природу его правоспособности, делятся на две группы. Первая включает специфические функции, которые являются первичными и присущи только государству. Это функции, связанные с организацией и осуществлением власти, государственного управления, социальной защиты населения и др. Ко второй группе относятся общие функции присущие любому субъекту права, например участие в экономических отношениях предпринимательского характера⁷.

Государство, как отмечалось ранее, реализует свою дееспособность в форме правового акта, поэтому поручение, на основании которого у субъекта возникает право представлять государство, тоже выражено в этой форме. В то же время передача компетенции права от одного властвующего субъекта другому в сфере гражданского возможна в рамках делегирования властных полномочий.

Далее во второй части второй главы будут раскрыты аспекты специальной правоспособности государства, определены понятие и сущность гражданской правосубъективности государства; рассмотрены ее составляющие, а именно гражданская правоспособность государства и гражданская дееспособность государства и ее реализация.

2.2 Специальная правоспособность государства

⁷ Федорова Л. К вопросу о действенности социальной политики // Экономист. - 2013. - N 4. - С.60

Во второй части курсовой работы раскроем вопросы специальной правоспособности государств. Таким образом, что касается правосубъектности публично-правовых образований, то во внутригосударственных отношениях государство выступает не как целое, а действует через свои органы, которые являются юридическими лицами, обладающими специальной правоспособностью. Говоря о государстве, как субъекте международного права, принято характеризовать его как персонифицированную международную личность, выступающую на международной арене как единое нерасчлененное целое, выражающую единую волю, обладающую первичной и универсальной правоспособностью. В качестве составляющих международной правосубъектности государства выделяют правоспособность, дееспособность и деликтоспособность. В рамках рассматриваемой проблематики, с точки зрения времени и порядка возникновения, не имеет смысла отдельно говорить о деликто-способности. Международную правосубъектность кратчайшим образом можно определить, как способность быть субъектом международного права.

Большинство непризнанных политико-правовых образований обладает признаками государства, значимыми для международного права. В качестве этих признаков традиционно называют определенную территорию, постоянное население, эффективное правительство, способность к вступлению в отношения с другими государствами. Суверенитет в международном праве не назван в качестве признака государственности, понимается как естественное правовое последствие наличия указанных признаков. Соответственно, обладая суверенитетом, государство потенциально способно осуществлять любые международные права и обязанности: участвовать в международных организациях, осуществлять право внешних сношений, быть стороной в споре, конечно же, участвовать в международном правотворчестве и т.д. Представляется, что именно эту способность к вступлению в отношения с другими государствами и имеется в виду в п. «г» ст.1 Конвенции Монтевидео 1933 г. Речь идет о международной

правоспособности, а не о правосубъектности в целом. В противном случае имела бы место тавтология: государству, чтобы быть субъектом международного права надо обладать признаками государства, а чтобы быть государством надо быть субъектом международного права.

Однако для полноценной реализации правосубъектности государства необходимо, чтобы эта правоспособность, понимаемая как возможность, стала действительностью. Государство должно обладать и дееспособностью, т.е. способностью к самостоятельным юридически значимым действиям на международной арене. Одновременно с правоспособностью возникают такие элементы дееспособности как отмеченные в ст.3 Конвенции Монтевидео право защищать свою целостность и независимость, исключительно самостоятельно формировать себя, в том числе, свой внешнеполитический курс. Обладание полной дееспособностью невозможно без признания со стороны других государств. При частичном признании дееспособность также является частичной⁸.

Что касается гражданской правоспособности, которая относится к категории специальной, то в Гражданском кодексе РФ нет конкретной статьи, которая закрепляет содержание гражданской правоспособности государства, однако анализ гражданского законодательства позволяет выявить некоторые особенности правоспособности государства. Итак, государство:

- осуществляет власть и обладает суверенитетом, который выделяет его среди других субъектов гражданского права.
- самостоятельно принимает законы, которые должны соблюдать остальные участники гражданских правоотношений

⁸ Имангазиева Э.И. Государство как участник социального партнерства в разрешении социальных конфликтов // Государство в меняющемся мире: материалы VI Международной школы-практикума молодых ученых-юристов (Москва, 26-28 мая 2017 г.). - М.: Институт зак-ва и сравнит. правовед. при Правительстве РФ, 2017. - С. 110-120.

- принимает административные акты, из которых возникают гражданско-правовые отношения независимо от воли другой стороны

- сохраняет властные функции даже в случаях, когда оно вступает в построенные на началах равенства гражданско-правовые отношения

- обладает иммунитетом.

Указанные свойства отражают далеко не все особенности государства как участника гражданско-правовых отношений, однако даже они подтверждают особое положение государства в гражданском праве.

В соответствии со ст. 21 ГК РФ, дееспособностью гражданина является способность своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их. Необходимо отметить, что государство не обладает таким качеством как сделкоспособность, которая свойственна лишь физическим лицам. Однако это не означает отсутствие у государства дееспособности, поскольку оно может совершать правомерные действия, которые являются основаниями возникновения, изменения и прекращения прав и обязанностей. Эти действия выражены в форме административного или правового (нормативного и не нормативного) акта, в т.ч. и закона.

Так, например, государство, согласно Российскому гражданскому законодательству может участвовать в следующих сделках:

- выступать получателем имущества при признании сделки недействительной, согласно ст. 169 ГК РФ.

- заключать государственные или муниципальные контракты на основе заказа на поставку товаров для государственных или муниципальных нужд (ст. 527 ГК РФ).

- оказывать финансовую поддержку в виде ссуд любым предприятиям вне зависимости от формы собственности, в соответствии с Указом Президента РФ № 1484 «О порядке предоставления финансовой

поддержки предприятиям за счет средств федерального бюджета» от 8 июля 1994 г. (с изм., внесенными Указом Президента РФ от 13.04.1996 № 540)

- предоставлять на конкурсной основе капитальные вложения в инвестиционные проекты, подготовленные с участием коммерческих структур

- участвовать в сделках, связанных с займами. Так, например, согласно п. 2. ст. 104 Бюджетного кодекса РФ от 31.07.1998 № 145-ФЗ, субъекты РФ и муниципальные образования могут осуществлять заимствования у Российской Федерации в иностранной валюте, предоставлять Российской Федерации гарантии в иностранной валюте.

Государство реализует свою дееспособность через своих представителей - органы государственной власти, которые, согласно ст. 125 ГК РФ, своими действиями приобретают и осуществляют имущественные и личные неимущественные права и обязанности от имени государства, а также выступают от его имени в суде в пределах компетенции, установленной актами, определяющими статус этих органов. Представителями государства могут быть как юридические лица (министерства, государственные комитеты и др.), так и органы, которые не имеют самостоятельного гражданско - правового статуса и являются составными частями государства как единого целого (Федеральное Собрание РФ, Правительство РФ и др.). Однако, вышеуказанные органы государства, действуют в гражданском праве двойственно. С одной стороны, они выступают как органы государства, непосредственно реализующие гражданскую дееспособность государства, приобретая права в интересах всего общества (например, при заключении государственных контрактов), а с другой - они могут вступать в гражданские правоотношения от своего имени и преследуя свои собственные цели и интересы, в целях обеспечения своей деятельности.

Заключение

На основе вышеизложенного материала хотелось бы сделать следующие выводы.

Благодаря рассмотрению особенностей государства, его сущности и закономерностей развития можно определить, насколько это сложное и исторически развивающееся общественно-политическое явление, указать наличие плюрализма при его понимании.

В действительности, государство занимает центральное место в политической и общественной жизни любой страны. В доказательство этого можно указать следующие факторы:

- Государство стремится создать условия для того, чтобы противостоять борьбе различных социальных групп, которые имеют довольно противоречивые интересы. Благодаря государству было предотвращено самоуничтожение человеческого общества и созданы условия для того, чтобы политическая система общества продолжила свое существование.

- Государство можно рассматриваться как организационная форма, которая позволяет индивидам войти в состав политической системы общества.

- В действительности, можно сказать, что государство стало первым результатом общей деятельности людей, которые смогли организовать и создать структуру, учитывающую в той или иной мере интересы различных слоев общества.

Также государство является важным индикатором, который позволяет связывать воедино политическую систему и гражданское общество.

Таким же образом действуют различные государственные структуры, которые несмотря на то, что являются политическими образованиями, выполняют совершенно различные функции.

Правоспособность в любой правовой системе определяется как способность иметь соответствующие права и нести соответствующие обязанности. Это область юридических возможностей, которые в силу усмотрения самого субъекта, а также в силу иных обстоятельств, могут и не реализоваться, не стать действительностью. Это абстрактная категория, необходимая общая правовая предпосылка возникновения и реализации конкретных, в том числе, международных прав и обязанностей.

Гражданская правоспособность государства, как и любого другого субъекта, означает способность иметь гражданские права и нести обязанности. Однако природа правоспособности государства отличена от правоспособности, как гражданина, так и юридического лица. Одним из основных критериев для определения гражданской правоспособности государства являются его функции. Проведенный анализ гражданского законодательства позволяет выявить некоторые особенности правоспособности государства, такие как обладание властью и суверенитетом, выделяющим его среди других субъектов гражданского права, самостоятельное принятие законов, которые должны соблюдать остальные участники гражданских правоотношений, принятие административных актов, из которых возникают гражданско-правовые отношения независимо от воли другой стороны и др.

Государство не обладает сделкоспособностью, свойственной лишь физическим лицам. Однако это не означает отсутствие у государства дееспособности, поскольку оно может совершать правомерные действия, которые являются основаниями возникновения, изменения и прекращения прав и обязанностей. Государство реализует свою дееспособность через своих представителей - органы государственной власти, которые, согласно ст. 125 ГК РФ, своими действиями приобретают и осуществляют имущественные и личные неимущественные права и обязанности от имени государства, а также выступают от его имени в суде в пределах компетенции, установленной актами, определяющими статус этих органов.

Список использованных источников

1. Конституция Российской Федерации" (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ) // «Российская Газета» от 25.12.1993 г. №237
2. О разграничении предметов ведения и полномочий между федеральными органами государственной власти Российской Федерации и органами власти суверенных республик в составе Российской Федерации: Федеративный договор от 31.03.1992 // Федеративный договор: Документы. Комментарий.- М., 1994.
3. Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации: Федеральный закон от 12.06.2002 № 67-ФЗ (ред. от 27.07.2010) // Российская газета.- № 106.- 15.06.2002.
4. Антонова Т.В. Социальная защита как особый социальный институт современного государства // Актуальные проблемы права: Сборник научных работ преподавателей, аспирантов и студентов факультета юриспруденции и ювенальной юстиции Российского государственного социального университета по итогам Фестиваля науки 13 октября 2016 года. - М.: АПКИППРО, 2015. - С. 116-123.
5. Арестов Е.В. Развитие социального государства (государства благосостояния) // Вопросы современной юриспруденции . 2015. №7-8 (48) С.63-67.
6. Бондарева Е.А. Власть и бизнес: вопросы ответственности в социальном государстве // Вестник Воронежского государственного университета. - Воронеж: Изд-во Воронеж. ун-та, 2015, № 2 (13). - С. 28-36.

7. Бондарь Н.С. Власть и свобода на весах конституционного правосудия: защита прав человека Конституционным Судом Российской Федерации. М.: Юстицинформ, 2014. С. 490-491.
8. Брагинский М. И., Витрянский В. В. / Договорное право. Общие положения. Учебник. 4-е изд, испр. и доп. – М.: Издательство Статут, 2009 – 188 с.
9. Гражданское право. В 4-х томах. Под ред. Суханова Е.А. 3-е изд., перераб. и доп. - М.: 2008. — Т 1 – 564 с.
10. Имангазиева Э.И. Государство как участник социального партнерства в разрешении социальных конфликтов // Государство в меняющемся мире: материалы VI Международной школы-практикума молодых ученых-юристов (Москва, 26-28 мая 2017 г.). - М.: Институт зак-ва и сравнит. правовед. при Правительстве РФ, 2017. - С. 110-120.
11. Кочеткова, Л. Н. Социальное государство: консервативный проект Лоренца фон Штейна: Материалы Всероссийской науч. конф. «Россия: путь к социальному государству», (Москва, 6 июня 2015 г.). – М. : Научный эксперт, 2015. – 1008 с.
12. Кочеткова, Л. Н. Теория социального государства Лоренца фон Штейна. // Философия и общество, № 3 (51), 2015.
13. Луман Н. «Что происходит?» и «Что за этим кроется?». Две социологии и теория общества // Теоретическая социология: Антология: В 2 ч. / Пер. с англ., фр., нем., ит. Сост. и общ. ред. С. П. Баньковской. М.: Книжный дом «Университет», 2002. Ч. 2. 424 с.
14. Милецкий В. П. Социальное государство: эволюция идей, сущность и перспективы становления в современной России / Политические процессы в России в сравнительном измерении. – СПб. : Изд-во СПб. ун-та, 2015. – С. 82.
15. Милецкий, В. П. Социальное государство: эволюция идей, сущность и перспективы становления в современной России // Политические процессы в

- России в сравнительном измерении. – СПб.: Изд-во С.-Петербур. ун-та, 2016. – с. 82.
16. Парсонс Т. Понятие общества // Кравченко А.И. Социология. Хрестоматия. М., 2004. С.234-242.
 17. Пугачев, В. П., Соловьев, А. И. Введение в политологию. – М.: Аспект-пресс, 2017. – 488 с.
 18. Ритцер Д. Современные социологические теории. СПб: ПИТЕР, 2002. С.219, 220.
 19. Шарков, Ф. И. Основы социального государства [Электронный ресурс] : учебник / Ф. И. Шарков. - М.: Дашков и Ко, 2017 с. 25